

# “江苏最难懂方言”丹阳话上榜

## 我市专家表示将方言排行并不科学

**本报讯** 昨天,一则关于江苏方言的微博迅速蹿红,受到许多江苏网友的关注和讨论。“江苏最难懂的十大方言——第一:高淳话;第二:溧阳话;第三:丹阳话;第四:南通话;第五:苏州话;第六:江阴话;第七:泰州话;第八:大丰话;第九:扬州话;第十:盐城话。”

这份榜单出炉之后,除了热议家乡话是否难懂之外,也有不少网友指出,网上充斥着大量“十大某某”的榜单,这类榜单只有简单的排名,既没有发起人,也没有投票人,更没有相关的解释和原因,很难让人信服。尤其是前阵子的“全国十大最难懂方言”排行榜上“苏州话”名列探花,到了省内之后居然落到第五的位置。

江苏大学人文社会科学学院院长、副教授笄远毅先生是系统研究镇江方言的学者,笄教授对此类榜单更是直言不讳的否定:“把方言进行排行是不科学的,这样的

榜单没有研究价值。方言难懂与否,与说话人的生活环境有很大的关系。”

对于仅在这个榜单排行第三,不少丹阳人表示不服。百度百科上这样解释丹阳话,丹阳话保留了当代吴语的大部分特点,但由于其地理位置的原因,也一定程度上受到江淮官话的影响,十里不同音是吴语地区的普遍特点,越往南,越接近典型的吴语,而反之则越背离。

丹阳网友@“哇小小”说:“丹阳地处苏南吴方言与苏北江淮方言的交界处,一直有‘四门八腔十六调’的说法。”丹阳网友@“丁老头”说:“下面这两个不你说你听得懂吗?做生活是干活儿,吃生活就是挨揍,跟吴方言是相似的。”在丹阳工作过多年的镇江网友@“造梦先生”则留下一段意味深长的评论:“丹阳有着吴文化与楚文化、中原文化的交融,丹阳话难听懂,既是小农经济的富足,也是移民文化之

使然。”

笄教授对此也表示:“丹阳确实是在吴方言与江淮方言的分界岭上,但丹阳人听不懂丹阳话的这类传言,就有些言过其实了。”(俞佳融)

### 相关链接

### 方言说“爸爸,去哪儿”

高淳:嗲嗲,偶跌到拉忒克撒!  
溧阳:巴巴,窝到裸日汽?  
丹阳:老则,到陆头开?  
南通:巴巴,锁腊梨替?  
苏州:脑子,克以挠得?  
江阴:巴巴,到喇里K?  
泰州:巴巴,你曲拿二呀?  
大丰:吧吧,伞喇块?  
扬州:巴巴,到拿歪地了?  
盐城:巴巴,桑哪儿曲?

(俞佳融 整理)

## 东晚 健康提醒

高血脂、高血压、糖尿病和吸烟是导致冠心病的四大危险因素。其中,糖尿病是冠心病最主要的致病性危险因素。而目前30岁以上人群中高血脂、高血压、高血糖的数量不少。他们平时没有症状,甚至没有任何不适,但都有发生冠心病的可能。

——心内科 主任医师 王昭军



**微发布**

东江晚报 V  
http://weibo.com/u/2642707010

**被远光灯“晃”了 怎么办?**

@镇江交警: 被对向车晃:1.减速慢行;2.视线避开发光点;3.闪几下远光灯提示对方.不要长开远光灯进行反攻.被后车晃:1.使用防眩目后视镜;2.安全前提下通过点刹给予后车提示;3.再不行就放过去.主页君温馨提醒:报复心理不能有,放平心态,安全行驶。

**警惕易染色食品**

@健康镇江: 火锅中的易染色食品主要有鸭血、海带、金针菇、鲜竹笋、鸭肠等。部分小作坊利用工业化学物质对产品进行“上色”处理,使菜品颜色鲜亮。消费者如果发现鸭血、鸭肠等的颜色过于鲜艳,海带泛着青色,就要提高警惕。

### 瑞山泉矿泉水: 市民理想的天然饮料

矿泉水含有一定量的有益于人体健康的矿物质、微量元素或游离二氧化碳气体,由于这种水没有受到外来人为的污染,不含热量,是人类理想的保健饮料。

瑞山泉矿泉水中的钾、钠、钙、镁是维持人体正常生理功能所必需的。水中的微量元素还参与人体酶、激素、核酸的代谢,具有巨大的生物作用。如锶在人体中含量甚微,却是骨骼和牙齿的正常组成部分,主要聚集在骨化旺盛的地方。

锌是一种重要的人体必需的微量元素。人群调查发现,男性缺锌会引起第一、第二性发育不良,锌对生长有旺盛的婴儿、儿童更为重要。

硒也是人体必需的元素。近年来,对硒的研究表明,硒能增强体液和细胞的免疫反应,有抗癌作用。锂对中枢神经系统活动有调节作用,能改善造血功能,提高人体免疫机能。

饮用天然的瑞山泉矿泉水会获得人体生理所必需的矿物质和多种微量元素,实是大自然奉献给人类的珍贵礼物。咨询电话:88882121。(红辑)

## 今天起,市民可到图书馆免费领票 第55讲《市民大讲堂》本周六开讲

**本报讯** 申遗是当今社会的热门话题,大运河申遗更为生长在运河边的镇江市民所关注。由市委宣传部、社科联、东江晚报、镇江电视台、南大镇江校友会、市交投公司、市水利局、市水务投资公司、名城镇江网联合举办的《市民大讲堂》第55讲,将特邀南京大学文化与自然遗产研究所所长、博士生导师、教授贺云翱主讲《大运河申遗与镇江实践》,欢迎市民前来听讲。

贺云翱教授是享受国务院特殊津贴专家,兼任江苏省非物质文化遗产专家委员会委员、UNESCO世界遗产中心《世界遗产》(中文版)专家委员会委员、南京文化遗产保护与利用研究会秘书长等,发表有关历史学、考古学、文化遗产学等方面的论文和论著数百万字。本次讲座中,贺教授将深入探讨镇江的历史发展规律及其文化遗产体系,并通过镇江大运河遗产的历史与现状,

申遗中的工作和成效来探讨如何更好地传承和可持续发展镇江的文化遗产,非常值得一听。

讲座时间:12月14日(周六)下午2:00

讲座地点:市图书馆三楼会议室

领票时间和地点:今日起,市民可凭身份证至市图书馆一楼大厅免费领票。

(曹永忠 林玲)

## 少放糖的蛋糕就是“低糖”蛋糕? 每100克食品蔗糖含量不超过5克,才是真正的“低糖”

**本报讯** 标榜健康的“低糖无糖”食品之风,从超市吹到了街边做鸡蛋糕的小店,引来市民竞相购买。但这些香喷喷的鸡蛋糕真的“低糖”吗?少放了一点糖就能被称为“低糖”鸡蛋糕吗?

日前,中山桥附近的一家鸡蛋糕店前排起了长队,数十位市民正等待着即将新鲜出炉的鸡蛋糕。由于正在实施街景整治出新工程,虽然店面前架着一道道脚手架,但仍挡不住市民们的购买热情,一问

缘由,原来不少人都是冲着招牌中的“低糖”二字前来。

“买过好几次了,味道不错,关键是低糖,适合我们老年人吃。”一位大爷手里拿着20元,准备买两份,回家慢慢吃。不仅仅是老年朋友们爱吃,排队的人群中也不乏年轻人。“我是第一次买,刚刚路过的时候,看见招牌上说是低糖的,决定买一点尝尝。”一位年轻的女士说,吃低糖鸡蛋糕,就不用担心发胖了。

记者也排队买了10元钱的鸡

蛋糕,付钱时,记者询问工作人员,制作鸡蛋糕时添加了多少糖。工作人员仅回答说,“少放了一点糖,不会太甜”,并未对究竟放了多少糖给出具体说明。记者购买后尝了一块,与其他店面的鸡蛋糕相比,甜味上并无太大差别。

少放糖的鸡蛋糕与“低糖”鸡蛋糕能否画等号呢?实际上,根据《食品营养标签管理规范》,强调某种营养成分含量较低或较高时,应标注所强调营养在产品中的含量。就“低糖”而言,每100克食品内,蔗糖含量不超过5克,才能称得上是真正的“低糖”食品。

记者注意到,在店面门口张贴着一张广告,上面写着,本店鸡蛋糕采用一级白砂糖制作,但对白砂糖的含量只字未提。

(施静静)

**镇报新闻手机客户端**

看新闻、找打折、发爆料

镇报新闻随时随地找乐

扫一扫,精彩继续

Android版下载 iPhone版下载

### 停电检修信息

12月12日  
停电时间 8:30-17:30  
停电线路 10kV 儒里线 16101 开关以下至 157161 开关  
停电范围 王里桥排涝站、新港供水有限公司、宏翔制衣厂、百华工具厂、三明机械有限公司、哈图工具有限公司、中利工具厂、张彩凤、镇江永旺焊接设备有限公司、镇江张氏工具有限公司、仁义工具制造厂、镇江新农发展投资有限公司(姚桥片五房河2号)、镇江新农发展投资有限公司(姚桥片石桥河1号)、石桥百乐、石桥化肥库、石桥集镇、石桥茂华3队、石桥儒里、

姚桥迎新  
停电时间 9:00-16:00  
停电线路 10kV 国道线 19802 开关以下,至 1981J26 开关;10kV 矿机线 11802 开关以下,至 11803、111118 开关;10kV 板桥线 1J3403 开关以下;10kV 驹马线 1J2603 开关以下,至 1181J26、1J2604 开关(一流办新增非计划)  
停电范围 198 线:镇江三鑫汽车服务有限公司、镇江森和座垫制造有限公司、镇江云德机器有限公司、镇江宏达家居用品有限公司、市路桥工程总公司天源分公司、镇江市制刷厂有限公司、镇江森普物产有限责任公司、镇江荣欣打火机有限公司、丹徒利

通建筑有限公司、杰美保护用品、镇江市南方玻璃工程有限公司、镇江力讯电子有限公司、缪家甸屋级、官塘孟家场、平山河边小区二、缪家甸曹家山;1J26 线:江苏华跃汽车有限公司、中国联通镇江分公司、武警镇江市支队教导队、林业研究所、市纪检委箱变、211 专变、南山茶场、镇江市风景发展有限责任公司临时用电、立新茶场、江苏移动镇江分公司、旅游学校电房、镇江京鹏安特汽车销售服务有限公司、江苏众联伟业汽车贸易有限公司、镇江普瑞兴机械有限公司、镇江普瑞兴机械第一分公司、路桥工程公司临时用电一、江苏省电信有限公司镇江分公司、长江爆破工程有限公司、市交投公司

(环山路)、严岗板桥、三里岗新区、二七大队、张家湾小区、张家湾、八公洞、缪寺湾、陈家湾、五凤口村姜家园、韦家甸、孟家场、孙家湾、五星二级站、官塘五组;1J34 线:镇江红星置业有限公司(2)、镇江红星置业有限公司(1);118 线:美意家园、区交通路桥管理处、区交警大队、官塘新城、板桥临时用电、镇江外贸冷库(双电源)、镇江金茂物资有限公司(双电源)、江苏泛华进出口有限公司、镇江新华电宾馆有限公司(双电源)、镇江双环汽车配件有限公司、马晓、丹徒区公路管理处宿舍、大理石厂片区、外贸冷库、区水利机械厂  
停电时间 9:00-17:00

停电线路 10kV 康复 II 199 线,至 19901 开关;10KV 运河 196 线,至 19602 开关;10KV 滨河 290 线,至 29001 开关;199 线:吴家门、市一人医(双电源)、诚基房地产临时用电  
停电范围 196 线:红星置业有限公司临时用电二、市交通投公司、镇江邮政局(双电源)、红星置业临时用电、交投夜市烧烤区临时用电、市交投公司(健康路临时用电箱变)、镇江市红星置业临时用电、镇江红星置业有限公司、牡丹园、建设新村小区、马家山、物供站、运河路、硫酸厂宿舍  
290 线:中人寿镇江分公司、交投黄山东路专变、磷肥厂泵房、农机公司、李家花园

### 证券指数

上海综合指数	
收盘指数	2237.49点
涨跌点数	-0.71点
涨跌幅度	-0.03%
成交金额	955亿
深圳成份指数	
收盘指数	8554.17点
涨跌点数	+34.50点
涨跌幅度	+0.40%
成交金额	1032亿

### 昨日龙虎榜

沪市涨幅(前5名)		
600857	工大首创	10.05%
600602	仪电电子	10.02%
600619	海立股份	10.01%
600690	青岛海尔	10.00%
600843	上工申贝	9.99%
深市涨幅(前5名)		
000546	光华控股	10.08%
000068	华控赛格	10.06%
300174	元力股份	10.02%
300076	GQY 视讯	10.01%
300131	英唐智控	10.00%

### 体彩中奖号码

“七位数”(第 13193 期)  
中奖号码:2 2 3 6 0 4 1  
体彩“排列 3”(第 13337 期)  
中奖号码:3 2 6  
体彩“排列 5”(第 13337 期)  
中奖号码:3 2 6 5 2